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第一章  导数及其应用
1.1  变化率与导数
1. 已知
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2. 设曲线
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在点M处切线斜率为3，则点M的坐标为【    】
A.（0，－2）       B.（1，0）       C.（0，0）       D.（1，1） 

3．质点运动规律为
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的瞬时速度为            ．
4. 半径为r的圆的面积S(r)＝
[image: image10.wmf]p
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r ①,①式可以用语言叙述为：圆的面积函数的导数等于圆的周长函数.
对于半径为R的球，若将R看作(0，＋∞)上的变量，请你写出类似于①的式子：                   ②,②式可以用语言叙述为：                                      .
5.某一运动物体，在x（单位：s）时离开出发点的距离（单位：m）是 f(x)=
[image: image14.wmf]2
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x3＋x2＋2x，
（1）f(1)表示什么？
（2）求在第1s内的平均速度；
（3）求在1s末的瞬时速度；
（4）经过多少时间该物体的运动速度达到14m/s?

1.2 导数的运算
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上，且在第二象限内，已知曲线C在点P处的切线的斜率为2，则点P的坐标为      .  
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1.3 导数在研究函数中的应用
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5．函数
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6. 已知函数
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（3）若对于任意的
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1.4  生活中的优化问题举例
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2．用总长为14.8m的钢条制作一个长方体容器的框架，如果所制作的容器的底面的一边比另一边长0.5m，那么高为       时容器的容积最大，最大容积是          ． 
3. 水库的蓄水量随时间而变化，现用
[image: image85.wmf]t

表示时间，以月为单位，年初为起点，根据历年数据，某水库的蓄水量（单位：亿立方米）关于
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（1）该水库的蓄水量小于50的时期称为枯水期．以
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表示第
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），同一年内哪几个月份是枯水期？
（2）求一年内该水库的最大蓄水量（取
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计算）．
4. 统计表明，某种型号的汽车在匀速行驶中每小时的耗油量
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（升）关于行驶速度
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（千米/小时）的函数解析式可以表示为：
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已知甲、乙两地相距100千米.
（1）当汽车以40千米/小时的速度匀速行驶时，从甲地到乙地要耗油多少升？
（2）当汽车以多大的速度匀速行驶时，从甲地到乙地耗油最少？最少为多少升？
5．如图，某地有三家工厂，分别位于矩形ABCD的两个顶点A，B及CD的中点P处．AB＝20km，BC＝10km．为了处理这三家工厂的污水，现要在该矩形区域上（含边界）且与A，B等距的一点O处，建造一个污水处理厂，并铺设三条排污管道AO，BO，PO．记排污管道的总长度为ykm．
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（1）按下列要求建立函数关系式：
（i）设
[image: image95.wmf]BAO

q

Ð=

（rad），将
[image: image96.wmf]y

表示成
[image: image97.wmf]q

的函数；
（ii）设
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的函数； 

（2）请你选用（1）中的一个函数关系确定污水处理厂的位置，
使铺设的污水管道的总长度最短.
1.5  定积分的概念
1．由直线
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4．利用定积分的定义，计算
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5. 抛物线y=ax2＋bx在第一象限内与直线x＋y=4相切．此抛物线与x轴所围成的图形的面积记为S．求使S达到最大值的a、b值，并求Smax．
1.6  微积分基本定理
1．曲线
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2. 计算定积分：（1）
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3．计算下列定积分.
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4．汽车以每小时32公里速度行驶，到某处需要减速停车.设汽车以等减速度
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=1.8米/秒2刹车，问从开始刹车到停车，汽车走了多少距离？
1.7  定积分的简单应用
1. 函数
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6.半径为1米的半球形水池，池中充满了水，把池内的水全部抽出需作多少功？
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1.3 导数在研究函数中的应用
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1.4  生活中的优化问题举例
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综上得
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故知枯水期为1月，2月，3月，4月，11月，12月共6个月．
（2）由（Ⅰ）知：
[image: image225.wmf]()
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的最大值只能在
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由
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，解得
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当t变化时，
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的变化情况如下表：
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由上表，V(t)在
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时取得最大值
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故知一年内该水库的最大蓄水量是108.32亿立方米．
4. （1）当
[image: image237.wmf]40
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时，汽车从甲地到乙地行驶了
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（升）.
答：当汽车以40千米/小时的速度匀速行驶时，从甲地到乙地耗油17.5升.
（2）当速度为
[image: image240.wmf]x

千米/小时时，汽车从甲地到乙地行驶了
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依题意得
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令
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得
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当
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当
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取到极小值
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因为
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在
[image: image256.wmf](0,120]

上只有一个极值，所以它是最小值.
答：当汽车以80千米/小时的速度匀速行驶时，从甲地到乙地耗油最少，最少为11.25升.
5.（1）（i）如图，延长
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由题设可知
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在
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（ii）由题设可知，在
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表示的函数为
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（2）选用（1）中的函数函数关系
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，来确定符合要求的污水处理厂的关系．
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令
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所以函数
[image: image287.wmf]y

在
[image: image288.wmf]6

p

q

=

时取得极小值，这个极小值就是函数
[image: image289.wmf]y

在
[image: image290.wmf]0,

4

p

éù

êú

ëû

上的最小值．
当
[image: image291.wmf]6

p

q

=

时，
[image: image292.wmf]10203

(km)

3

cos

6

AOBO

p

===

．
1.5  定积分的概念
1. D    2.
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    3.－192．
4. 令
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（１）分割：把区间
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，每个小区间长度为：
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（２）近似代替、求和:取
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（３）取极限:
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5.依题设可知抛物线为凸形，它与x轴的交点的横坐标分别为x1=0，x2=－b/a，所以
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(1)

又直线x＋y=4与抛物线y=ax2＋bx相切，即它们有唯一的公共点，
由方程组
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得ax2＋(b＋1)x－4=0，其判别式必须为0，即(b＋1)2＋16a=0．
于是
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代入（1）式得：
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令S'(b)=0；在b＞0时得唯一驻点b=3，且当0＜b＜3时，S'(b)＞0；当b＞3时，S'(b)＜0．故在b=3时，S(b)取得极大值，也是最大值，即a=－1，b=3时，S取得最大值，且
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1.6  微积分基本定理
1.D  2. （1）
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.  3.（1）[image: image310.wmf]25

2

 （2）1

4.首先要求出从刹车开始到停车经过了多少时间.当t=0时，汽车速度
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8.88米/秒，刹车后汽车减速行驶，其速度为
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当汽车停住时，速度
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解得
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于是在这段时间内，汽车所走过的距离是
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米，即在刹车后，汽车需走过21.90米才能停住.
1.7  定积分的简单应用
1.D  2. 
[image: image320.wmf]3
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4.因为椭圆关于两坐标轴都对称，所以，椭圆面积为第一象限内的那部分面积的4倍，即
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5.积分变量为
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，积分区间为
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6. 建立坐标系，如图所示，圆的方程为
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将这小水柱体提到池口的距离为
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